

***Трудовой подвиг завода «Красное Сормово» в годы Великой
Отечественной войны***

*Стрельба зениток, вой сирены —
Вновь на завод ночной налёт.
И снова для рабочих смены
Час испытанья настает.
Но не дрожат от страха руки
Ни пожилых, ни молодых.
Ведь "Всё для фронта и победы!"
Единый лозунг был у них.*

Т. Глумова

*Завод бомбили и не раз,
Фугасом поджигали,
И под бомбёжками, тот час
Расчеты выезжали.
Зенитки били с Октября,
Со Жданова, их парка...
От взрывов пенилась земля,
Ей тоже было жарко.
В июне враг бомбил три дня
Объекты заводские.
Бойцы спасали от огня
Цеха и мастерские.
Потом с неделю немец бил,
Не глядя на погоду,
Людей он много погубил,
Урон нанёс заводу.*

А. Староверов

В моей семье уже не одно поколение работает на заводе «Красное Сормово», имеющем свою уникальную, такую богатую подвигами и достижениями историю. Мои прадед и дед проработали на заводе многие годы, застав трудовую вахту в годы войны. В нашей семье есть предки бригадира первой комсомольско-молодежной фронтовой бригады – формовщика Николая Щербины. Мой папа и сегодня работает на заводе.

... В воскресное утро 22 июня 1941 года на «Красном Сормово» работали лишь три ведущих цеха, а к полудню, услышав исторические слова наркома В. Молотова, на заводе уже были тысячи заводчан...

В течение двух следующих дней Сормовский военкомат принял в ряды добровольцев более пяти тысяч мужчин, всех возрастов. Там были и отцы семейств, и вчерашние выпускники, которые встретив первый рассвет своей взрослой жизни после выпускного бала, отказались от своих планов поступать в ВУЗы, приняли единственное, наверное, в то время возможное решение – идти защищать Родину. И это всего лишь старше меня на два года подростки! Страшно представить себе такой перелом в жизни...

И разом изменилась жизнь всех: и тех, кто ушел на фронт, участвовать в битвах за Родину, и тех, кто по тем или иным причинам остался в тылу – там тоже были битвы – за успешное освоение нового с военным характером производства.

К станкам, заменив ушедших на фронт мужей, отцов и дедов встали женщины и подростки, которые, как и я сегодня, еще вчера учились, мечтали, строили планы...

Для металлургического производства требовался металл, и тогда здесь также проявили себя юные сормовичи, которые активно участвовали в сборе металлолома. Когда читаешь хроники и статьи тех лет, чудом сохранившиеся в архивах, убеждаешься лишний раз – на защиту Родины встали все от мала до велика, каждый вносил свой вклад, каждый отдавал часть своей души и жизни. Школьниками Сормовского района были собраны многие тонны лома, домохозяйки несли семейные самовары, прочую кухонную утварь, только бы спасти Родину, только бы укрепить оборону страны, только бы вернуть отцов домой, только вернуть мир на Землю и в дома!

Заводчане, измотанные многочасовыми рабочими сменами, полуголодным существованием, находили возможность делиться всем, чем могли с фронтовиками, даже своей собственной кровью – за годы ужасающей количеством жертв войне на фронт нашими земляками было отправлено более 90000 литров крови.

Уже первый изданный указ Горьковского комитета обороны, датированный 3 июня 1941 года, коснулся завода «Красное Сормово» - немедленно нужно было начать работы по выпуску средних танков Т – 34, что привело к полному перепрофилированию завода, в результате которого были оборудованы бронекорпусный, бронетермический и ремонтно-механический (существует и в наши дни) цеха. За 15 суток был смонтирован конвейер длиной 150 м, оборудованы сдаточный цех и танкодром. А 1 сентября 1941 года первый эшелон танков ушел на оборону Москвы. Сложно себе даже представить величину вклада оставшихся в тылу людей, которые в кратчайшие сроки, совершив, воистину подвиг, смогли это сделать!

Вклад сормовичей в защите Москвы был оценен даже на самом высоком уровне, Маршал Советского Союза, Г. Жуков в своих воспоминаниях писал: «В октябре 1941 года, когда мне была поручена операция по обороне Москвы, мы начали получать с Сормовского завода танки «Т-34». Эта помощь пришла вовремя и сыграла большую роль в битве за Москву».

В марте 1942 г. завод уже выпустил 160 боевых машин.

Производство танков неуклонно возрастало, но фронт требовал всё больше и больше техники. Уже в первый год войны заводчанами на фронт были поставлены 173 танка, а всего за годы войны, поля битв и сражений бороздило более двенадцати тысяч танков Т-34, выпущенных с завода.

Немаловажным вкладом заводчан было и восстановление вышедших из строя в ходе сражений боевых машин, которые иногда приходили на завод с погибшим внутри экипажем...

В бою средний танк Т-34 показал себя машиной, превосходящей не только свой класс, но и многие «тяжёлые» типы машин. Этот танк был признан военными экспертами лучшим танком Второй мировой войны. Т-34 отличались высокой маневренностью, надежной боевой защитой и сильным вооружением; они абсолютно превосходили аналогичные машины всех армий мира. Рекордное количество танков - 51 сверх нормы - завод произвел во время Сталинградской битвы.

Знарок военной боевой техники Эрих Шнейдер писал: *«Этот 26-тонный русский танк был вооружен 76-миллиметровой пушкой, снаряды которой пробивали броню немецких танков с 1,5 – 2-х тысяч метров, тогда как немецкие – не более 500 метров и то лишь в том случае, если попадали в бортовую или в кормовую часть танка Т-34».*

Уже позже, когда выяснилось, что немецкие «Тигры» и «Пантеры» пробивают броню наших танков с расстояния полутора километров, на завод пришла разнарядка на изготовление огнемётных танков ОТ-34.

Кроме Т-34, и ОТ-34, завод выпускал и другие виды танков: «командирский» танк с мощной радиостанцией, экранированный танк Т-74 с защитой от кумулятивных зарядов, огнемётный танк с радиолокацией. В 1943-1944 гг. сделаны проектные разработки танка подводного хождения.

И здесь было место подвигу – инженеры, смогли вооружить боевые машины автоматическим поршневым огнеметом. И все это не в мирное, спокойное время, а в голодные годы, когда у многих уже гибли родные и близкие на фронтах.

Важным и весомым вкладом в дело создания оружия победы в годы войны, было строительство на заводе «Красное Сормово» подводных лодок малого водоизмещения серии «С» для Балтийского и Северного театров военных действий: из 55 лодок, построенных в Советском Союзе за годы Великой Отечественной Войны, двадцать семь были детищами сормовских заводчан-кораблестроителей. Люди, истощенные на тот момент, находили возможность наращивать темпы производства - ведь за ними стояли фронт, близкие, сражавшиеся на полях сражений, Москва, Победа. Рабочие смены продолжались по 20-30 часов с перерывами на еду и короткий сон. Трудились все – и старики, и женщины, и подростки.

Уже к январю 1942 года около тысячи сормовичей были активистами стахановского движения, молодежь, на средства, собранные буквально по крупицам, выпустили танковую бригаду «Горьковский комсомол». Женщины вязали и отправляли теплые вещи на фронт. Читая вклад сормовичей во всеобщую победу над фашизмом, нельзя не восхититься их трудовым подвигом. Просто не верится, что это было сделано руками людей, работающих порой в три смены, людей, чьи близкие погибали на фронте, людей, чьи дети голодали дома. Какая же невероятная цена была выплачена за мирное небо над головой!

Каждый год мы встаем с фотографиями наших прадедов и дедов в шеренги Бессмертного полка, и начинаем свой путь от вечного огня у Северной проходной завода «Красное Сормово» и установленного там танка

T-34, дошедшего до стен рейхстага в Берлине. Этот день для всех россиян поистине всенародный праздник – нет в нашей стране, занимающей шестую часть суши, ни одной семьи, не потерявшей на полях битвы Второй Мировой войны близких. Нет ни одной семьи, где родственники не совершали ежедневный трудовой подвиг в тылу, трудясь на заводах города, в том числе и на заводе «Красное Сормово», который не зря называют кузницей Победы.

Я горжусь своими предками, внесшими свой вклад в дело Победы! Я горжусь сормовичами, ковавшими победу со всем советским народом! Множество сормовичей были удостоены наградами и званиями Героев!

Трудовой подвиг сормовичей был не забыт и оценен: в годы войны завод «Красное Сормово» был награжден орденом Ленина (1943г.) и орденом Отечественной Войны 1 степени (1945г.). Самой почитаемой реликвией военного времени является Красное Знамя Государственного Комитета Оборона, которое 33 раза подряд вручалось заводу «Красное Сормово».

За большой вклад сормовичей-заводчан в Великую Победу оно передано коллективу на вечное хранение. И сегодня его место в музее - в «переднем, красном углу», где в русских домах обычно находились иконы. Это знамя выносятся в самых торжественных случаях.

Сегодня со многих мировых, влиятельных и популярных политических площадок прослеживается тенденция принижения роли Советской армии в победе над фашизмом. Представителей нашей страны «забывают» пригласить на открытие различных памятников героям тех лет, а порой, под видом правды навязывают людям откровенную ложь, присваивая роль героя-освободителя другим государствам, в том числе американским войскам и их западным союзникам, от которой становится больно живущим сегодня ветеранам – свидетелям событий тех лет.

Больно и обидно, а еще страшно... Страшно от того, что на свет придут поколения людей, принимающих эту ложь за чистую монету. Не знающих о том, что за Победу в той ужасной по масштабу смертей и жертв войне было заплачено кровью миллионов людей, их жизнями...

Порой мои сверстники не хотят интересоваться событиями тех страшных лет, что я считаю не правильным. Мы, именно мы, у которых впереди вся жизнь и должны впитывать правду от ветеранов – ведь их осталось так мало, их век так не долго! Мы должны принять горькую правду о тех годах, и не просто принять, а сохранить и суметь передать следующим за нами поколениям!

Я и мои сверстники в огромном долгу перед спасителями Отечества и других стран! А им, поколению, вживую видевшему ужасы войны, так тяжело сегодня жить – старость и недуги не дают жить активно.

Но еще тяжелее им от того, что меняются нравственные критерии, и возникают и тут и там личности, которые в погоне за своей минутой славы могут позволить себе оскорбить то поколение, что недопустимо! А еще более недопустимо непризнание ими своей вины, свидетелями этого мы сейчас становимся, при рассмотрении судебных процессов по оскорблению ветеранов.

Порой Интернет взрывают ролики, выставленные настоящими подонками, где молодежь позволяет себе глумиться над ветеранами, издеваясь над ними, и, что хуже всего, иногда ветераны - это их собственные прадеды... Такое не должно оставаться безнаказанным, такое не должно прощаться! Ведь если бы не жертвы этих прадедов и дедов, эти, язык не поворачивается их назвать тактично, подонки, не жили бы сейчас, не довольствовались бы благами жизни – дорогими смартфонами – ведь именно на них они снимали «свои подвиги», компьютерами, интернетом... Стыдно за такое... Стыдно, что я принадлежу этому же поколению...

Но все же, я верю, что нас, чтящих и ценящих подвиг и жертвы наших предков больше, об этом можно судить хотя бы по количеству людского потока, проходящего ежегодно в рядах Бессмертного полка с фото своих предков. И до тех пока эта живая человеческая река не иссякнет – а я свято верю, что ОНА НЕ ИССЯКНЕТ НИКОГДА, ПАМЯТЬ О ПОДВИГЕ ГЕРОЕВ ТЕХ ЛЕТ, БУДЕТ ЖИТЬ В НАС ВЕЧНО!